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ΘΕΜΑ: Απάντηση στη με αριθμ. πρωτ. 528/8.11.2023 αναφορά.

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτ. 528/8.11.2023 αναφοράς, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Αναστάσιος 
Δημοσχάκης, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:  

Στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2021-27 το κατεξοχήν πρόγραμμα υποστήριξης της επιχειρηματικότητας 
αποτελεί το Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα» 2021-27 με συνολικούς πόρους €3,9 δις, με δράσεις 
που στο σύνολό τους υποστηρίζουν άμεσα ή έμμεσα την επιχειρηματικότητα και την 
ανταγωνιστικότητα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Στις επιλέξιμες δράσεις του Προγράμματος δεν 
περιλαμβάνεται η αναφερόμενη δράση μετεγκατάστασης επιχειρήσεων σε υφιστάμενες ΒΙΟΠΑ.  

Στο πλαίσιο αυτό οι δράσεις που έχουν σχεδιαστεί για την άμεση ενίσχυση της επιχειρηματικότητας 
είναι οι ακόλουθες ανά Προτεραιότητα:

Προτεραιότητα: 2. Ενίσχυση επιχειρηματικότητας και ανταγωνιστικότητας

Στο πλαίσιο της προτεραιότητας 2 προβλέπονται ενδεικτικές δράσεις για την προσαρμογή / 
εκσυγχρονισμό της παραγωγικής διαδικασίας, συνολικού ύψους €1,4 δις, ως ακολούθως:

 Στήριξη Παραγωγικών επενδύσεων με έμφαση στην καινοτομία, τεχνολογική προσαρμογή, 
ψηφιακό μετασχηματισμό (Industry 4.0)

 Στήριξη επιχειρήσεων για δράσεις (α) δημιουργίας βιομηχανικών προτύπων & τυποποίησης με 
ενιαία κριτήρια πιστοποίησης & (β) εφαρμογής αυτών στην παραγωγική διαδικασία

 Εκσυγχρονισμός & περαιτέρω ανάπτυξη της παραγωγής διεθνώς εμπορεύσιμων προϊόντων & 
υπηρεσιών & συμμετοχή των επιχειρήσεων σε διεθνείς αλυσίδες αξίας & Β2Β αγορές

 Ενίσχυση της νέας / νεοφυούς επιχειρηματικότητας υψηλής προστιθέμενης αξίας

 Αναβάθμιση, εμπλουτισμός & ποιοτικός εκσυγχρονισμός του τουριστικού προϊόντος 
(διαφοροποιημένων τουριστικών προϊόντων, βελτίωση της ποιότητας των παρεχόμενων 
τουριστικών προϊόντων μέσω ITI, DMOs, reskilling/ upskilling, digitalization, κλπ., προσαρμογή 
στις νέες περιβαλλοντικές απαιτήσεις) μέσω ολοκληρωμένων επιχειρηματικών σχεδίων
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 Υποστήριξη της ανάπτυξης/υιοθέτησης καινοτομιών (συμπεριλαμβανομένων & μη τεχνολογικών 
καινοτομιών)

 Υπηρεσίες στήριξης της επιχειρηματικότητας (μέσω θερμοκοιτίδων, μεντόρων, κοινωνικών 
εταίρων κ.λπ.) & δημιουργία ευνοϊκού περιβάλλοντος

 Περιβαλλοντικές Υποδομές

 Πράσινη Ανάπτυξη

Προτεραιότητα 3: Βελτίωση της πρόσβασης των επιχειρήσεων σε χρηματοδότηση

Στο πλαίσιο της προτεραιότητας 3 επιδιώκεται η στήριξη των ΜμΕ για την κάλυψη του χρηματοδοτικού 
κενού & τη βελτίωση της πρόσβασης στη χρηματοδότηση για την υλοποίηση αναπτυξιακών δράσεων 
& την επέκταση σε νέες αγορές. Η στήριξη παρέχεται μέσω Χρηματοδοτικών Μέσων για την επίτευξη 
συγκεκριμένων στόχων πχ περιβαλλοντικοί στόχοι, βελτίωση επιχειρηματικού περιβάλλοντος, 
καινοτομία, αύξηση μεγέθους, ίδρυση νέων επιχειρήσεων, κ.λπ.

Προβλέπονται ενδεικτικές δράσεις συνολικού ύψους €810 εκ., ως ακολούθως:

 Ταμείο Επιχειρηματικότητας Δανείων & Εγγυήσεων: Δάνεια σε επιχειρήσεις με ευνοϊκούς όρους 
(π.χ. μισό κεφάλαιο κάθε δανείου άτοκο) & εγγυήσεις & αντεγγυήσεις σε χρηματοπιστωτικά 
ιδρύματα (π.χ. εταιρείες εγγυήσεων, τράπεζες, εταιρείες χρηματοδοτικής μίσθωσης), ώστε να 
μπορούν να παρέχουν στις ΜμΕ μεγαλύτερα δάνεια & χρηματοδοτικές μισθώσεις για επενδύσεις 
τεχνολογικού & οργανωτικού εκσυγχρονισμού, προώθησης της καινοτομίας & της ψηφιακής 
αναβάθμισης.

 Ταμείο (Μηχανισμός) Κεφαλαιακής Συμμετοχής για την Ανάπτυξη: Κεφάλαιο επιχειρηματικού 
κινδύνου σε μετοχικά αμοιβαία κεφάλαια που επενδύουν σε ΜμΕ κυρίως κατά τα στάδια 
επέκτασης & ανάπτυξης.

 Πράσινο Ταμείο: Αναμένεται να χρηματοδοτήσει ενέργειες πράσινης μετάβασης & προώθησης 
της κυκλικής οικονομίας σε ΜΜΕ. Πρόκειται για εγγυοδοτικό Ταμείο, το οποίο στο πλαίσιο της 
παραγωγικής λειτουργίας μιας ΜΜΕ θα συνεισφέρει στην επέκταση και αναβάθμιση αυτής με την 
αξιοποίηση πράσινων μεθοδολογιών και μεθόδων στην εξοικονόμηση των πόρων και στην 
βελτίωση της παραγωγής στο πλαίσιο των αρχών των στρατηγικών για την κλιματική αλλαγή και 
την κυκλική οικονομία

 Ταμείο Διεθνοποίησης Επιχειρήσεων: με χαρακτήρα οριζόντιας προσέγγισης ως προς το στόχο 
(εξωστρέφεια) αλλά έντονα προσανατολισμένη στην οικονομική υποστήριξη ΜμΕ, τόσο 
μεταποιητικών όσο & άλλων κλάδων που επιθυμούν την ισχυροποίηση της ανταγωνιστικής τους 
θέσης στην παγκόσμια αγορά. Το ταμείο θα καλύψει προπαρασκευαστικές ή άλλες έμμεσες 
ενέργειες που προάγουν τις ικανότητες των ΜΜΕ για εξωστρέφεια & εξαγωγικό προσανατολισμό 
πχ πιστοποίηση προϊόντων, έρευνα αγοράς, συμμετοχή σε εκθέσεις κλπ.

Περαιτέρω πληροφορίες μπορούν να παρασχεθούν από το συνερωτώμενο Υπουργείο Ανάπτυξης, 
ως αρμόδιο για τον τομέα της βιομηχανίας.

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ      

                          
              ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ      

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού
3. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
4. Υπηρεσία Συντονισμού
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